
DANKE FÜR‘S MITMACHEN!

127 JENFELDERINNEN UND JENFELDER HABEN DEN 
ONLINE-FRAGEBOGEN ZUM RISE-GEBIET JENFELD 
ZENTRUM AUSGEFÜLLT. 
HIER FINDEN SIE DIE ERGEBNISSE DER UMFRAGE* SOWIE 
EINIGE ZUSÄTZLICHE IDEEN FÜR JENFELD ZENTRUM, DIE 
TEILNEHMENDE FORMULIERT HABEN**.

* DIE BEFRAGUNG FAND IM ZEITRAUM VON DEZEMBER 2020 BIS MAI 2021 ONLINE STATT.

** DIE KOMMENTARE DER TEILNEHMENDEN WURDEN ZUM ZWECK DER VEREINFACHTEN 
DARSTELLUNG TEILWEISE ZUSAMMENGEFASST UND KOMPAKTER FORMULIERT.

ERGEBNISSE DER ONLINE-UMFRAGE



WIE ALT SIND SIE?

ÜBER 
60 JAHRE

24 %

ZWISCHEN 
40 UND 60 JAHRE

41 %

ZWISCHEN 
20 UND 40 JAHRE

31 %

UNTER  
20 JAHRE

4 %



WIE LANGE WOHNEN SIE SCHON IN JENFELD?

MEHR ALS
15 JAHRE

26 %

MEHR ALS 
30 JAHRE

24 %

WOHNEN NICHT 
IN JENFELD

5 %

WOHNEN NICHT, ABER 
ARBEITEN IN JENFELD

9 %

MEHR ALS 5 
JAHRE

15 %

WENIGER ALS
5 JAHRE

17 %



WIE ZUFRIEDEN SIND SIE MIT IHRER WOHNSITUATION 
BZW. IHREM ARBEITSPLATZ?

 
Die August-Wölken-Siedlung ist ein Schmuckstück!

Der Ort ist ein Paradebeispiel von Vernachlässigung und 
Gentrifizierung. Alles was man falsch machen kann wurde hier 
falsch gemacht.

Ich habe das Glück in einem Einzelhaus zu wohnen.

Es wird zu wenig in den Erhalt der Wohnungen investiert-

Die Wohnhäuser sind sanierungsbedürftig

Ich wohne privat. Das Wohnen dort hat sich von den 
Bedingungen her sehr verschlechtert

Es ist vieles unsicher. Oft wird Eigentum einfach beschädigt 
und viele Stellen sind sehr dunkel.

In unserer EFH-Siedlung ist es toll, aber je näher man dem 
EKZ kommt, desto verfallener, dreckiger und versiffter wird es.

Wir wohnen im Grünen.

Sehr zufrieden, da ruhige und grüne Nebenstraße.

Wir bewohnen in einer ruhigen Seitenstraße ein Haus mit 
Grundstück und haben dazu noch eine gute Anbindung an die 
Stadt, eine große Auswahl an Verkehrsmitteln, Grünanlagen 
und die Autobahn.

SIND SEHR  
ZUFRIEDEN

21 %

SIND
ZUFRIEDEN

42 %

SIND MÄSSIG  
ZUFRIEDEN

30 %

SIND GAR NICHT 
ZUFRIEDEN

6 %

HABEN NOCH 
WAS ZU SAGEN

14 %



WIE ZUFRIEDEN SIND SIE MIT IHREM WOHNUMFELD 
BZW. ARBEITSUMFELD (ZUWEGUNGEN, FAHRRAD-
STELLPLÄTZE, GRÜNBEREICHE, SPIELPLÄTZE, U.A.)?

SIND SEHR  
ZUFRIEDEN

3 %

SIND
ZUFRIEDEN

33 %

SIND MÄSSIG  
ZUFRIEDEN

47 %

SIND GAR NICHT 
ZUFRIEDEN

18 % HABEN NOCH 
WAS ZU SAGEN

17 %

 

Die Spielplätze sind total vermüllt!! Obwohl Mülleimer überall 
stehen! Das ist wirklich nicht schön. Ansonsten bietet Jenfeld 
schöne Ecken, wie das Jenfelder Moor.

Oft sind die Wege nicht gut ausgeleuchtet.

Es fehlt dem Stadtteil ein wenig an Leben und Seele.

Der Kaskadenpark ist immer noch öde und wüst!

Selber zufrieden, aber einkaufen im JEN Zentrum ist ein 
Witz...

Jenfeld braucht mehr gute, sichere und saubere Spielplätze 
für alle Kinder!

Es könnten mehr sichere Fahrradplätze geben, da vor dem 
Hauseingang oft nur maximal Platz für zwei Räder ist.

Wenig Grünflächen

Die Bebauungsdichte ist furchtbar und nimmt weiter zu.

Es gibt leider zu wenig richtig gute Spielplätze. Es gibt viele 
kleine, aber nicht DEN Spielplatz.

Es fehlen schöne öffentliche Orte als Treffpunkt, nette Cafés 
mit Terrasse, Restaurants

Die Fahrradwege an der Rodigallee sind ein Witz! Man kann 
dort überhaupt nicht vernünftig fahren.

Das Parken ist eine Katastrophe und auch der wilde Müll an 
den Straßen ist ein immenses Problem.

Müll - Lärm - Elend - Bebauung - Dichte



WIE SICHER FÜHLEN SIE SICH IN JENFELD?

FÜHLEN SICH IN JENFELD 
SICHER

42 %

FÜHLEN SICH IN JENFELD 
GAR NICHT SICHER

31 %

HABEN SCHON EINEN 
VERKEHRSUNFALL ERLEBT

20 %

HABEN SCHON EINEN EINBRUCH/ 
ODER DIEBSTAHL ERLEBT

37 %

HABEN SCHON ERFAHRUNGEN 
MIT GEWALT GEMACHT

37 %



WIE NUTZEN SIE DIE ANGEBOTE AN KULTUR UND 
BILDUNG (KURSE, OFFENE TREFFS, VEREINSARBEIT, 
U.A.) IN UND UM DAS JENFELDER ZENTRUM HERUM?

NUTZEN KEINE ANGEBOTE, 
WEIL SIE NICHT WISSEN 
WAS LÄUFT

28 %

NUTZEN KEINE ANGEBOTE, 
WEIL NICHTS PASSENDES 
DABEI IST

41 %

NUTZEN DIE ANGEBOTE IM 
STADTTEIL AB UND ZU

22 %

NUTZEN DIE ANGEBOTE IM 
STADTTEIL REGELMÄSSIG

9 %



WO MUSS ZUERST ETWAS PASSIEREN, DAMIT DAS 
JENFELDER ZENTRUM UND SEIN UMFELD FÜR SIE 
ATTRAKTIVER WIRD?

ÜBERALL 
36 %

IM HANDEL, GASTRONOMIE 
UND WOCHENMARKT

62 %

HABEN NOCH WAS 
ZU SAGEN

24 %

IN KULTURELLEN UND GESELL-
SCHAFTLICHEN ANGEBOTEN

32 %

IM GRÜNEN, AUF SPIEL- UND 
SPORTFLÄCHEN

31 %

IM STÄDTEBAU
40 %

Die Hochhäuser sollten gestrichen und verschönert werden.

Es fehlt immer noch bezahlbarer Wohnraum.

Schön wäre es, wenn Jenfeld an „car to go“ angeschlossen 
wäre und eine U-Bahn hätte.

Kriminalitätsprävention und Sicherheit verbessern

Es ist zu laut: Die Spielstrasse Bei den Höfen wird zu intensiv 
und zu schnell befahren.

Die Kommunikation innerhalb des Stadtteils bzw. 
dieKommunikationstrukturen für den Stadtteil verbessern!

Alles wirkt unheimlich abweisend und „anonym“...

Wir vermissen Cafés und eine Bäckerei, die man Sonntags 
nicht nur über den Parkplatz im EKZ-Innenhof erreichen kann.

Durch die Umgestaltung des Öjendorfer Damms zwischen Bei 
den Höfen und Rodigallee könnte man einen zentralen Platz 
schaffen.

Der Wohnraum ist zu stark verdichtet - weniger Hochhäuser!

Mehr kulturelles Angebot (z.B. Kino, Konzert-/Theaterhalle)

Mehr Events: Festivals, Flohmärkte, Cafés für junges Publikum

Meines Erachtens muss Jenfeld derart umgestaltet werden, 
dass der „Ghettocharakter“ verloren geht.

Wir brauchen eine Bücherhalle!

Der Wochenmarkt muss wiederbelebt werden!



WO ERLEDIGEN SIE IHRE EINKÄUFE ÜBERWIEGEND? UND WO NOCH?
Rahlstedt Center

Aldi bei Jenfelder Au, Kaufland

Grüne Kiste

Edeka in Tonndorf, Real Oststeinbek, Wochenmarkt Barsbüttel

Wochenmärkte und auf dem Weg von der Arbeit nach Hause

Die Discounter Aldi, Lidl, Netto im Stadtteil werden von mir 
besucht. Das Angebot des EKZ Jenfeld ist nicht attraktiv 
genug, um dort die Einkäufe zu erledigen. Der 1Euro Laden 
und KIK auf der anderen Seite des Öjendorferdamms sind 
ebenfalls keine Publikumsmagneten und leider, wie auch der 
kleine ASIA Laden dort nur über mehrere Ampeln über die 
große Kreuzung rüber zu erreichen!

Überall, nur nicht im EKZ Jenfeld

Fahre gerne auch mal Richtung Osteinbek zu Real, Aldi und 
Lidl, mit dem Auto sind es ja bis dahin 10-15 min. 

Einkäufe an Lebensmitteln erledige ich mit dem PKW. Ich 
fahre zu Händlern mit ausreichenden Stellplätzen. Das gilt 
u.a. auch für den Kauf von Zeitungen/ Zeitschriften

EDK Wandsbek, Ölmühlenweg

TONDO
28 % WANDSBEK 

QUARREE

30 %

ONLINE
19 %

BILLSTEDT
CENTER

12 % BARSBÜTTEL
17 %

EKZ 
JENFELD

38 %

BERLINER 
PLATZ

25 %



BEKOMMEN SIE IN JENFELD ALLES, WAS SIE GERNE 
HÄTTEN?

WAS FEHLT BESONDERS?

JA
22 %

NEIN
78 %

Ein Hacker-/ Makerspace

Eine schöne saubere Grünanlage, Hundeauslauf

Outdoor-Sport-Trimmpfade

Ein Bioladen/Reformhaus

Gutes Bäckerbrot

Ein guter Discounter (Aldi)

Mehr kleine, individuelle Geschäfte

Ein ansprechenderes Ambiente im EKZ

Geschäfte, wo man Geschenke kaufen kann

Ein BUDNI oder dm

Saubere und nutzbare Toiletten im EKZ Jenfeld

Ein Elektronikfachhandel (Mediamarkt, Saturn)

Eine Buchhandlung und einen Zeitschriftenladen

Ein Baumarkt

Ein einladender Platz, eine urbane Atmosphäre, Strahlkraft in 
jeder Form!

Ein paar nette kleine Cafés und Restaurants

Ein lebendiger Wochenmarkt

Ein Flaniermeile

Ein Tchibo-Laden

Geschäfte mit hochwertigen Waren (keine Billigprodukte!)

Hochwertige Kleidergeschäfte

Eine bekannte Kette wie Subway oder Starbucks

Ein guter Supermarkt (Rewe, Edeka) mit Frischetheke

Ein Metzger/Fleischer



WIE BEWEGEN SIE SICH ZURZEIT ÜBERWIEGEND IN 
JENFELD? WIE MÖCHTEN SIE KÜNFTIG GERNE IM 
STADTTEIL UNTERWEGS SEIN?

WOLLEN 
MEHR ZU FUSS 

GEHEN

21 %

GEHEN ZUR 
ZEIT ZU FUSS

63 %

WOLLEN MEHR 
FAHRRAD 
FAHREN

34 %

FAHREN ZUR 
ZEIT FAHRRAD

39 %

WOLLEN MEHR 
DEN BUS 
NUTZEN

11 %

NUTZEN ZUR 
ZEIT DEN BUS

31 %

WOLLEN MEHR 
PKW 

FAHREN

8 %

FAHREN ZUR 
ZEIT PKW

55 %



WIE SEHR BESCHÄFTIGT SIE DER KLIMASCHUTZ MIT 
BLICK AUF JENFELD?

VERHALTEN SICH 
IM ALLTAG KLIMA-

FREUNDLICHER

64 %

WÜRDEN SICH 
GERNE AKTIV 
ENGAGIEREN

23 %

HABEN VIELE 
IDEEN ABER KEINE 
UNTERSTÜTZUNG

7 %
BESCHÄFTIGEN 
SICH NICHT MIT 
KLIMASCHUTZ

8 % HABEN NOCH 
WAS ZU SAGEN

11 %

Es gibt keine gelbe Tonne bei uns...

Die Müllentsorgung ist hier ein Problem.

Ich wäre dankbar für weitere Ideen zum Thema Klimaschutz 
wäre ich dankbar!

Die Leute  sollten ihre Fahrzeuge nicht unnötig laufen lassen,  
wenn sie auf jemanden warten.

Ich lebe klimabewusst und weiß auch, was ich machen muss. 
Ich freue mich trotzdem über weitere Initiativen!

Mich stört der Müll in Jenfeld. Wie respektlos mit der Natur 
umgegangen wird. Es müssten Müllaktionen zur Stärkung des 
Umweltbewusstsein organisiert werden!

Der Bau der Veloroute ist super, ansonsten ist das 
Radwegesystem in Jenfeld mega schlecht. Dazu kommen 
parkende Autos - vor allem im Bereich Rodigallee vom 
Holstenhofweg Richtung EKZ Jenfeld stehen ständig 
parkende Autos auf Geh- und Fahrradweg. 

Jenfeld-Ost ist schon stark verdichtet. Für den Klimaschutz ist 
es nicht förderlich, wenn Jenfeld weiter zugebaut wird.

In den Supermärkten könnte das Angebot an Bio-Produkten 
auch größer sein, aber ich denke, dass hat hier strukturelle 
Gründe. Nachhaltigkeit muss man sich auch leisten können 
und viele müssen wohl erst mal schauen, wo sie selber 
bleiben, bevor sie sich Gedanken, um Nachhaltigkeit machen 
können.


